Matematica Finita

EXAME DE 12 Epoca 2001/02 (28/6/2002)

I
Em cada questao sao apresentadas quatro opcoes, das quais uma, e s6 uma,
obedece as condicoes pedidas. Indique-a marcando X no quadrado respectivo.
Caso pretenda anular alguma resposta, escreva “Anulado” junto a essa resposta
e indique, se for caso disso, a resposta que pretende que seja considerada.

1. A particao conjugadade 5+4+4+3+2+2+141é:
Oa) 14+14+2+2+3+4+5
Ob) 5+4+4+3+2

Oc) 74+5+3+2+1
Od) 14+2+3+5+7

2. O coeficiente de x° no desenvolvimento de (4x + 8)% é:

Oa) (§)
Ob) 4(0)
Oc) 48 (2)
0d) 4°82()



3. Dados 0 < k < n, a soma

nao ¢ igual a
Oa) (371)
D b) (n+1)
D C) (n—H)

Oa) =7

k+1

4. Param € IN,
At)y=02-t)™

é a fungao geradora da sucessao (a,) para

Oa) a,=(7)(-2) "se0<n<mea,=0sen>m

Ob) an=(")(-1)"(-2)""se0<n<mea,=0sen>m
Uc) an—(Z)(—Q)"seOgngmean:Osen>m

0d) a,=(T)(-1)"2""se0<n<mea,=0sen>m

II
Justifique todos os cdlculos efectuados e as respostas apresentadas.
5. Considere um baralho de 40 cartas.

5.1. Quantas maos de 5 cartas é que existem?

5.2. E quantas maos de 5 cinco cartas com exactamente duas espadas é
que existem?

6. Dado n > 1, mostre que

k=1
por recurso...
6.1. ... ao binémio de Newton.
6.2. ... ao método telescopico.

[Sugestao: Comece por verificar que A((—l)’“%(ﬁ:i)) = (—1)*(})
para todo 2 < k <n—1.]



7. Seja X um conjunto de cardinalidade n.

7.1. Prove que

3 (—1)#SHS = g}(‘”k’“@)

SCX

7.2. Supondo que X tem mais do que um elemento, mostre que

> (—)##S =0

SCXxX
8. Seja (a,) a solugao da relagao de recorréncia
2%y = Tp1 + Tpo, N =2,
com condigoes iniciais g =0 e x; = 1.

8.1. Por recurso ao método de inducao matematica, prove que

n 1
a/n_|_1 — Qp = (—1) 2—n
para todo o n € IN.

8.2. Utilizando a alinea anterior, determine o termo geral da sucessao (ay,).

8.3. Confira o resultado obtido na alinea anterior por recurso ao método
do polinémio caracteristico.

9. Aplique o método das fungoes geradoras para determinar o termo geral da
sucessao (a,) definida por ag =0,a; =1e

20, = Qp_1+ Qp_o, N> 2.

10. Considere duas sucessoes (a,) e (b,) tais que

n
Z arpbn_r = 3", para todo o n € IN,
k=0

e as séries formais

At) = iant”, B(t) = f: but™.
n=0 n=0

Determine uma forma fechada para a série formal A(#?)B(t?).



